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ВСТУП 

 

Проблема забур’яненості посівів сільськогосподарських культур продов-

жує залишатися актуальною. Найбільша шкода від бур’янів полягає у втратах 

урожаю зерна та насіння, що створює економічні збитки для аграріїв [1]. 

Оцінки втрати врожайності зерна пшениці озимої від бур’янів колива-

ються від 2,9 до 34,4 % [2]. За наявності в посівах пшениці озимої, наприклад, 

6–10 шт./м
2
, добре розвинених зимуючих бур’янів, втрачається 1,5–1,7 т/га зер-

на пшениці. У разі збільшення їх кількості до 40–50 шт./м
2
, урожайність зерна 

знижується до 1,8 т/га, а вміст білка – на 1,2–1,7 % і сирої клейковини – на 2–

4 % [3]. Високий рівень забур’яненості без гербіцидного контролю призводить 

до втрат урожаю 40–50 %, особливо в умовах дефіциту вологи. Застосування 

страхових гербіцидів сприяє підвищенню урожайності пшениці озимої на 10–

30 % залежно від погодних умов, видового складу бур’янів та фази внесення 

препаратів [4]. 

Суттєвість негативного впливу на урожайні властивості агрофітоценозу 

ячменю ярого розпочинається з 30-ї доби після сходів культури. Зниження 

урожайності ячменю ярого за щільності бур’янів в інтервалі від 75 до 

112 шт./м
2
 становить від 49 до 62,4 % [5]. Згідно з узагальненими багаторічни-

ми даними інших досліджень, наявність 1 ц/га сирої маси бур’янів у посівах 

ячменю ярого викликає недобір 11,6 кг/га зерна культури [1]. Значно впливають 

на врожайність культури окремі види рослин, які засмічують її посіви. Напри-

клад, 10 шт./м
2
 гірчиці білої в посівах ячменю ярого здатні зменшили врожай-

ність зерна культури на 7–14 % [6]. 

Бур’яни є однією з головних економічно важливих проблем для виробни-

ків кукурудзи на зерно, і тому потребують постійного контролю для запобіган-

ня недобору зерна [7]. Так, глобальні втрати загального виробництва кукурудзи 

через бур’яни становлять близько 37 % [8]. За іншими оцінками, бур’яни здатні 

зменшити урожай зерна кукурудзи на 60,7 % [9], а залежно від інтенсивності та 

характеру бур’янової флори – на 20–80 % [10]. Також, величина втрат значною 

мірою залежить від щільності окремих видів бур’янів у посівах. Зокрема, втра-

ти врожаю зерна кукурудзи коливалися від 21 до 50 % за щільності інвазивного 

бур’яну Parthenium hysterophorus L. від 5 до 20 рослин на 1 м
2
 [11]. 

Горох сильно страждає від бур’янів, які можуть знизити його врожайність 

на 30–50 % [12]. Проведення агротехнічних заходів захисту посівів гороху від 

бур’янів сприяє підвищенню продуктивності культури на 38,5–72,0 % [13]. За-

хист посівів гороху від бур’янів за допомогою гербіцидів сприяє реалізації про-

дуктивного потенціалу культури на 66,7–126,7 % [14]. 

За наявності бур’янів у посівах сої врожайність її насіння знижується, зо-

крема за кількості 10 шт./м
2
 рослин мишію сизого та лободи білої вона зменшу-

ється на 12,7 % та 14,7 % відповідно [15]. Істотний вплив на формування про-

дуктивності сої має поява сходів бур’янів на початкових етапах росту й розвит-

ку рослин. Установлено, якщо сходи бур’янів з’являються через 3; 6; 9; 12; 15; 

18; 21; 24; 27 і 30 діб після сходів сої, то врожайність її насіння підвищується 

порівняно з контролем (0,91 т/га) відповідно на 0,32; 0,34; 0,43; 0,49; 0,62; 0,77; 

0,88; 1,09; 1,28 і 1,32 т/га [16]. Інші дослідження свідчать про те, що гербокри-
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тичний період настає на 20–30-й день вегетації культури, а закінчується на 50-й 

день. Тому впродовж перших 30 днів вегетації посіви сої мають бути чистими 

від бур’янів. Знищення забур’яненості в посівах у пізніший строк не компенсує 

втрат, завданих культурі [17]. 

Дані експериментальних досліджень свідчать, що вирощування соняшни-

ку з бур’янами впродовж 20, 30, 40, 50 і 60 днів після з’явлення сходів призво-

дять до зниження врожайності насіння культури відповідно на 11, 19, 23, 33 і 

41 %. Водночас, вирощування соняшнику без бур’янів впродовж 20, 30, 40, 50 і 

60 днів після з’явлення сходів призводять до зниження згаданого показника ві-

дповідно на 36, 29, 20, 17 і 9 % [18]. Втрати врожаю в посівах соняшнику знач-

ною мірою залежать від видового та кількісного складу бур’янового компонен-

та. Так, втрати врожаю за наявності 10, 20 і 30 шт./м
2
 латука татарського скла-

дають відповідно 0,37; 0,65 і 1,04 т/га, нетреби звичайної – 0,22; 0,45 і 0,81 т/га; 

лободи білої – 0,11; 0,28 і 0,74 т/га, щириці загнутої – 0,09; 0,24 і 0,43 т/га [19]. 

За рясності нетреби ельбінської 10–12 шт./м
2
 втрачається 60–67 % можливої 

урожайності насіння соняшника [20]. 

У аграрному виробництві існує багато перевірених методів захисту від 

бур’янів, але основним є впровадження науково обґрунтованого чергування ку-

льтур у сівозмінах, які відрізняються різними біологічними властивостями та 

потребами у зволоженні, освітленні та поживних речовинах [21].  

Сівозміна та обробіток ґрунту є одними з ключових факторів у контролю-

ванні бур’янів у посівах польових культур. Зокрема дослідження впливу сіво-

зміни на забур’яненість посівів пшениці ярої за різних систем обробітку ґрунту 

(оранка та нульовий обробіток) показало, що кількість видів бур’янів (до засто-

сування гербіцидів) була найвищою в 4-пільній сівозміні (пшениця – ріпак – 

ячмінь – горох), а найменшою – в монокультурі пшениці [22]. 

У посівах культур 4-пільної зерно-просапної сівозміни на зрошенні най-

менша кількість бур’янів була за оранки. Чизельне розпушування призвело до 

підвищення забур’яненості. За диференційованих систем основного обробітку 

кількість бур’янів також була вищою [23]. За насичення сівозміни буряком цу-

кровим на 10 % кількість бур’янів перед першим міжрядним розпушуванням 

ґрунту є найменшою. Комбінований обробіток сприяв значному зменшенню 

забур’яненості порівняно з безполицевим розпушуванням. У сівозмінах, де час-

тка цукрового буряку досягала 20 %, загальна кількість бур’янів зростала неза-

лежно від способу основного обробітку. Подальше збільшення насиченості сі-

возміни культурою до 30 % призводило до ще більшого поширення 

бур’янів [24]. 

У посівах ячменю ярого в 4-ри-пільних сівозмінах виявлено, що порівня-

но з оранкою на глибину 25–27 см за тривалого використання no-till технології 

відбувається зміна різновидів бур’янів. За механічного обробітку ґрунту поши-

рення набули однорічні злакові та дводольні рослини, за системи нульового об-

робітку – багаторічні дводольні види [25]. 

Успішно контролювати забур’яненість у сівозміні здатне поєднання об-

робітків ґрунту з різними системами удобрення. Зокрема, локалізація насіння 

бур’янів у верхньому шарі ґрунту за оранки на 20 см призводить до значного 

збільшення забур’яненості посівів цукрових буряків. Глибока зяблева оранка на 



 

 

6 

40 см знижує забур’яненість посівів за всіх систем удобрення на 34–49 % порі-

вняно з оранкою на 20 см і 30 см [26]. 

В умовах чотирипільної зерно-кормової сівозміни в посівах пшениці ози-

мої в 0–10 см шарі ґрунту вищий банк насіння сегеталів відмічено як за інтен-

сивної, так і альтернативної системи удобрення за хімічного обробітку. Нижчі 

на 6,0 % значення банку насіння в посівах кукурудзи були за оранки на 25–

27 см в порівнянні до чизелювання на таку ж глибину в пласті 0–10 см і вищі на 

8,1 % в шарі 10–20 см. Вища кількість сегеталів у пшениці озимої була на фо-

нах дискування (на 10–12 см). Нижчий рівень забур’янення був за оранки на 

20–22 см. Найвищу фіточистоту вівса забезпечувала оранка на 20–22 см на всіх 

фонах удобрення [27]. 

У стаціонарній польовій зернопросапній п’ятипільній сівозміні показники 

забур’яненості істотно не відрізнялися за полицево-дискового (контрольного) і 

диференційованого (полицево-безполицево-дискового) обробітків. За безполи-

цево-дискового і дискового обробітків вони істотно підвищувалися. Закономір-

них змін актуальної і потенційної забур’яненості залежно від систем удобрення 

не встановлено. Проте за збільшення норми удобрення сира маса бур’янів у аг-

рофітоценозах сої і пшениці озимої знижувалась, а кукурудзи і соняшнику – 

підвищувалась [28]. 

Дослідження в п’ятипільній зерново-льонарській сівозміні виявили, що 

плоскорізний і чизельний обробітки сприяють більшій забур’яненості посівів 

порівняно з оранкою. На підвищених фонах добрив повітряно-суха маса 

бур’янів була вищою порівняно із середніми дозами [29]. 

З’ясовано, що за інтенсивної системи удобрення посівів сої в більшій кі-

лькості інтенсивно розвиваються щириця загнута, плоскуха звичайна. На фоні 

без застосування добрив поширюються зірочник середній, гірчак шорсткий, то-

ді як за ресурсоощадної мінімізованої системи удобрення їх кількість зменшу-

ється. Безполицевий обробіток призводить до збільшення малорічних однодо-

льних і дводольних бур’янів, а полицевий – лише дводольних видів [30]. 

Рівень забур’яненості посівів сільськогосподарських культур може ви-

ступати маркером адаптивного потенціалу агрофітоценозу до абіотичних стре-

сів. Так, за сучасних змін клімату в Україні у бік потепління відбувається пере-

розподіл видового складу бур’янів та порушення структури природних екосис-

тем. Зокрема зі зміною клімату відмічають підвищення рівня присутності: в 

Степу – гірчаку повзучого, хвилівника звичайного, пасліну рогатого, проса 

алепського, амброзії полинолистої, усіх видів вовчків і повитиць; в Лісостепу – 

метлюгу звичайного, хвоща польового, шпергелю звичайного; на півночі краї-

ни – березки польової, молокану татарського [31]. 

Нині в Україні триває війна, значні території земельних угідь забруднені 

залишками мін, снарядів, потребують розмінування й очищення. Не на всіх по-

лях з цієї причини можливе вирощування сільськогосподарських рослин [32]. 

Але дикорослі рослини менше реагують на даний антропогенний стрес. Так, у 

вирві глибиною 104 см і діаметром 400 см, ймовірно після потрапляння потуж-

ного артилерійського снаряду, вже через два роки з’явилася рослинність. Зок-

рема за сильного ущільнення ґрунту та низького вмісту польової вологості на 

дні вирви були виявлені рослини полину звичайного, а навколо вирви спостері-
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галися щавель горобиний, злинка однорічна, осока піщана, енотера дрібноквіт-

кова, звіробій продірявлений. Неподалік від досліджуваної вирви зростали ти-

пові польові види бур’янів – гірчак шорсткий, лобода біла, щириця звичайна, 

березка польова [33]. Крім того, відомо, що війни та пов’язана з ними міграція 

сприяє ненавмисному транспортуванню адвентивних (чужорідних) видів рос-

лин. Це є однією з найважливіших екологічних проблем сучасності, яка набула 

глобального масштабу та відома як фітоінвазія [34].  

У сучасний період господарювання в Україні, коли продовжується війна, 

послаблена економіка, відбулися зміни клімату, необхідно розробляти та впро-

ваджувати ресурсозберігаючі технології. Насамперед слід повернутися до об-

ґрунтованого чергування культур у сівозміні, що сприятиме збагаченню ґрунтів 

органічною речовиною і азотом [32].  

Все, що наведено вище, обумовлює розробку науково-практичних реко-

мендацій щодо встановлення видового складу бур’янів та визначення типу за-

бур’яненості полів сівозміни, що була порушена (постраждала) внаслідок ве-

дення бойових дій, дає змогу заздалегідь оцінити потенціал шкідливості вияв-

лених бур’янових рослин у посівах польових культур та розробити найбільш 

ефективні способи їх контролювання залежно від попередника, системи удоб-

рення, обробітку ґрунту, а також обґрунтувати доцільність застосування гербі-

цидів різного напрямку використання. При цьому також з’являється можливість 

прогнозування зміни видового складу бур’янів в умовах значного потепління 

клімату. 
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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА АГРОФІТОЦЕНОЗУ ТА ОПИС 

АНАЛІЗУ ЗАБУР’ЯНЕНОСТІ СІВОЗМІНИ ЗА 2016–2025 рр.  

 

Аналізували дані щодо забур’яненості полів у стаціонарній паро-зерно-

просапній сівозміні відділу рослинництва та сортовивчення Інституту рослин-

ництва ім. В.Я. Юр’єва (Харківський район Харківської області). Схема чергу-

вання культур сівозміни: в 2016–2017 рр. (чорний пар – пшениця озима – буряки 

цукрові – ярі зернові колосові – горох на зерно – пшениця озима – кукурудза на 

зерно ½ + соя ½ – ярі зернові колосові – соняшник); в 2018–2020 рр. (чорний 

пар – пшениця озима – кукурудза на зерно – ярі зернові колосові – горох на зер-

но – пшениця озима – соя – ярі зернові колосові – соняшник). У сівозміні ділян-

ки першого порядку включали внесення органічних і мінеральних добрив; ді-

лянки другого порядку – способи основного обробітку ґрунту в сівозміні.  

Схема досліду включала варіанти: 1 – без добрив (контроль) – агрофон, 

що утворився за рахунок чергування культур сівозміни; 2 – органічний фон 

(внесення гною 30 т/га під кукурудзу та в полі чорного пару, що склало 6,6 т 

гною на 1 га сівозмінної площі); 3 – органо-мінеральний фон (післядія гною + 

N15-30P15-30K15-30); 4, 5 – органо-мінеральний інтенсивний фон (післядія гною + 

N30-60P30-60K30-60). На варіантах 1–4 добрива вносили під оранку, а на варіанті 5 – 

під безполицевий обробіток ґрунту (чизелювання). Дози внесення мінераль-

них  добрив залежали від вирощуваної культури. У посівах польових культур 

сівозміни застосовували інтегровану система захисту від бур’янів, хвороб і 

шкідників. 

Упродовж попереднього періоду досліджень (2016–2020 рр.) за розробле-

ною методикою [35] нами було вивчено видовий склад бур’янів, а також визна-

чено тип забур’яненості у посівах польових культур сівозміни. 

Але в 2022 році військова агресія рф проти України унеможливила про-

довження досліджень, оскільки поля сівозміни перебували безпосередньо в зоні 

бойових дій. Довгий час (з березня 2022 р. по червень 2025 р.) поля №№ 1–4 та 

6–8 дев’ятипільної сівозміни не використовувались. Роботи з виявлення вибу-

хонебезпечних предметів на полях було проведено без порушення польових 

агрофітоценозів (без залучення спецмашин розмінування), що дало змогу про-

довжити попередні дослідження, але вже з урахуванням імовірної трансформа-

ції сегетального компоненту, оскільки засміченість полів бур’янами відбува-

лась протягом чотирьох років.  

Аналіз польових даних використано за методикою «Гербологічний моні-

торинг полів» [36]. Усі бур’яни розділяли на три групи: домінуючі «д», субдо-

мінуючі «с» та супутні (асектатори) «а». До домінуючих відносять ті види, маса 

яких серед усіх бур’янів становить понад 10 %, субдомінуючих – коливається в 

межах 3–10 %. Виходячи з того, які бур’яни займають домінуюче (д) чи субдо-

мінуюче (с) положення за масою, визначають тип забур’яненості поля. Вказую-

чи тип забур’яненості, на перше місце в назві ставиться та група бур’янів, яка 

переважає над іншими. 

Основними типами забур’яненості посівів польових культур в зоні дослі-

джень є: 1) злаковооднорічний (ярі ранні та пізні бур’яни з родини тонконого-

вих); 2) дводольномалорічний (ярі, зимуючі, озимі і дворічні бур’яни з класу 
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дводольних); 3) коренепаростковий (коренепаросткові і деякі кореневищні 

бур’яни з класу дводольних); 4) стрижнекореневий (кульбаба лікарська та інші 

стрижнекореневі види). 

Залежно від частоти зустрічання в посівах всі види бур’янів ділились на 

категорії поширеності (або групи поширеності): Наприклад, дуже широко по-

ширені бур’яни – 76–100 % зустрічання виду бур’яну на полях. 

Частота зустрічання (Ч) визначається за формулою:  

Ч = (З/В)×100 %, 

де З – число полів (варіантів), в яких певний вид зустрічався при прове-

денні обстеження;  

В – загальна кількість обстежених полів (варіантів). 

Для визначення видів бур’янових рослин та особливостей їх поширення в 

агроценозах використовували наукові визначники-довідники та методичні ре-

комендації [37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44]. 

Слід зазначити, що дослідження в зазначений період було проведено з до-

триманням вимог Міжнародної конвенції про захист рослин, прийнятої FAO у 

листопаді 1997, до якої Україна приєдналася 31.01.2006 р. та відповідно до За-

кону України «Про державне регулювання сфери захисту рослин» від 

17.12.2024 р. https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4147-20.  

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4147-20
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ГЕРБОЛОГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ ПОЛІВ СІВОЗМІНИ 

 
Аналіз польових даних, отриманих у ході виконання наукових досліджень 

в 9-ти-пільній стаціонарній паро-зерно-просапній сівозміні відділу рослинницт-
ва та сортовивчення Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН в умовах 
2025 р. показав, що на полях з обробітком (№ 5 і № 9) загалом виявлено 
35 видів бур’янових рослин, а на полях без обробітку (№№ 1–4 та 6–8) впро-
довж 4-х років (з 2022 р. по 2025 р., включно) – 104 види (табл. 1). На полях з 
обробітком кількість ярих ранніх і пізніх бур’янових рослин становила 
20 видів (або 57,1 % від загальної кількості видів); зимуючих, озимих і дворіч-
них – 12 видів (34,3 %); багаторічних – 3 види (8,6 %). На полях без обробітку 
кількість ярих ранніх і пізніх видів становила 25 видів (24,0 %); зимуючих, 
озимих і дворічних – 40 видів (38,5 %); багаторічних – 39 видів (37,5 %).  

 
Таблиця 1 

Видовий склад, частка домінування, субдомінування та трапляння бур’янових 
рослин, кущів і дерев у стаціонарній паро-зерно-просапній сівозміні 

Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН 

Види бур’янових рос-
лин, кущів і дерев 

Поля стаціонарної сівозміни 

2025 р. 
багаторічні 
дані (2016–

2020 рр.) 

без обробітку 
(2022–2025 р.) 

в обробітку 

д с а ∑ д с а ∑ д с а ∑ 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Ярі ранні та пізні бур’янові рослини 

Мишій сизий (Setaria 
glauсa (L.) Beauv.) 

– – 76 76 – 13 87 100 26 28 44 98 

Мишій зелений (Setaria 
viridis (L.) Beauv.) 

– – 3 3 – – 7 7 – 1 12 13 

Плоскуха звичайна 
(Echinochloa crus-galli 
(L.) Roem. et Schult.) 

– – 15 15 – – 100 100 7 23 67 97 

Гірчиця польова (Sinapis 
arvensis L.) 

– – 6 6 – – – – – 1 2 3 

Лобода гібридна 
(Chenopodium 
hybridum L.) 

– – – – – – – – – – 1 1 

Лобода біла 
(Chenopodium album L.) 

15 24 61 100 60 7 20 87 20 25 46 91 

Щириця звичайна 
(Amaranthus 
retroflexus L.) 

– – 61 61 7 53 33 93 12 13 54 79 

Паслін чорний (Solanum 
nigrum L.) 

– – 42 42 – 7 86 93 8 17 61 86 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Портулак городній 

(Portulaca oleracea L.) 
– – 9 9 – – 60 60 – 3 43 46 

Жабрій звичайний 

(Galeopsis tetrahit L.) 
– – 55 55 – – – – – – 12 12 

Рутка лікарська 

(Fumaria officinalis L.) 
12 9 43 64 – – – – 4 6 13 23 

Амброзія полинолиста 

(Ambrosia 

artemisiifolia L.) 

64 33 3 100 33 33 34 100 7 17 50 74 

Гірчак розлогий 

(Polygonum 

lapathifolium L.) 

– – 3 3 – – 73 73 – 4 58 62 

Чистець однорічний 

(Stachys annua L.) 
– 3 61 64 – – 47 47 – 1 39 40 

Фалопія березковидна 

(Fallopia convolvulus (L.) 

A. Love) 

– 21 52 73 – 13 60 73 2 3 45 50 

Нетреба звичайна 

(Xanthium strumarium L.) 
– – 36 36 – – 40 40 – 5 49 54 

Чорнощир нетреболис-

тий (Cyclachaena 

xanthifolia (Nutt.) 

Fresen.) 

– 30 64 94 – – 27 27 – – 28 28 

Калачики занедбані 

(Malva neglecta Wallr.) 
– – 21 21 – – 60 60 – 4 34 38 

Гірчак звичайний 

(Polygonum aviculare L.) 
– 6 91 97 – – 80 80 – 1 33 34 

Вівсюг звичайний 

(Avena fatua L.) 
9 6 15 30 – – 13 13 – 1 6 7 

Галінсога дрібноквітко-

ва (Galinsoga parviflora 

Cav.) 

– – – – – – – – – – 2 2 

Конопля смітна 

(Cannabis ruderalis  

Janisch.) 

– – 3 3 – – – – – – 2 2 

Соняшник однорічний 

(падалиця) (Helianthus 

annuus L.) 

– – – – – – 20 20 – – 11 11 

Квасениця ріжкувата 

(Oxalis corniculata L.) 
– 12 33 45 – – 20 20 – – 4 4 

Повитиця польова 

(Cuscuta campestris 

Juncker) 

– – 21 21 – – – – – – 1 1 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Просо смітне (Panicum 

miliaceum var. ruderale 

Kitag.) 

– – – – – – 7 7 – 3 13 16 

Ячмінь ярий (падалиця) 

(Hordeum vulgare L.) 
– – 3 3 – – – – – – 2 2 

Пшениця яра (падалиця) 

(Triticum L.) 
– – – – – – – – – – 1 1 

Тритикале яре (падали-

ця) (Triticosecale Witt.) 
– – – – – – – – – – 6 6 

Дурман звичайний 

(Datura stramonium L.) 
– – – – – – – – – – 1 1 

Соя (падалиця) (Glycine 

max (L.) Merrill.) 
– – – – – – – – – 2 7 9 

Осот жовтий городній 

(Sonchus oleraceus L.) 
– – 42 42 – – 33 33 – – 5 5 

Осот жовтий шорсткий 

(Sonhus asper (L.) Hill) 
– – – – – – – – – – 1 1 

Щириця біла 

(Amaranthus albus L.) 
– – – – – – – – – – 1 1 

Кукурудза (падалиця) 

(Zea mays L.) 
– – – – – – – – – – 7 7 

Гречка посівна (падали-

ця) (Fagopyrum 

esculentum Moench) 

– – – – – – – – – – 2 2 

Вовчок соняшниковий 

(Orobanche cumana 

Wallr.) 

– – – – – – – – – – 2 2 

Канатник Теофраста 

(Abutilon theophrasti 

Medic.) 

– – – – – – – – – – 2 2 

Гібіскус трійчатий 

(Hibiscus trionum L.) 
– – – – – – – – – – 1 1 

Хризантема бур’янова 

(Glebionis segetum (L.) 

Fourr.) 

– – 91 91 – – – – – – – – 

Зимуючі, озимі та дворічні бур’янові рослини 

Латук компасний 

(Lactuca serriola L.) 
33 27 34 94 – – 60 60 1 1 32 34 

Грицики звичайні 

(Capsella bursa-pastoris 

(L.) Medik.) 

– 24 73 97 – – 40 40 – 1 31 32 

Сокирки польові 

(Delphinium consolida L.) 
27 45 28 100 – – 27 27 1 3 17 21 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Підмаренник чіпкий 

(Galium aparine L.) 
9 15 58 82 – – 53 53 1 3 23 27 

Ромашка непахуча 

(Matricaria inodora L.) 
– 9 52 61 – – 27 27 – – 8 8 

Сухоребрик Льозеліїв 

(Sisymbrium Loeselii L.) 
– 6 52 58 – – – – – – 3 3 

Талабан польовий 

(Thlaspi arvense L.) 
– – 76 76 – – 13 13 – – 30 30 

Фіалка польова (Viola 

arvensis Murr.) 
– – 36 36 – – 47 47 5 3 33 41 

Злинка канадська 

(Erigeron canadensis L.) 
9 24 52 85 – – 27 27 – – 14 14 

Скереда покрівельна 

(Crepis tectorum L.) 
– 6 42 48 – – – – – – 4 4 

Куколиця біла 

(Melandrium album 

(Mill.) Garcke) 

– – 55 55 – – 40 40 – – 21 21 

Будяк акантовидний 

(Carduus acanthoides (L.) 

Pall.) 

– 12 85 97 – – – – – – 4 4 

Люцерна хмелевидна 

(Medicago lupulina L.) 
– – 70 70 – – – – – – 7 7 

Татарник колючий 

(Onopordum 

acanthium L.) 

– – 12 12 – – – – – – 6 6 

Качим постінний 

(Gypsophyla muralis L.) 
– – 9 9 – – – – – – 2 2 

Буглосоїдес польовий 

(Buglossoides arvensis 

(L.) I.M. Johnst.) 

– – – – – – – – – – 1 1 

Кучерявець Софії 

(Descurainia Sophia (L.) 

Webb ex Prantl.) 

– 3 55 58 – – 7 7 – – 2 2 

Бромус житній (Bromus 

secalinus L.) 
– – 64 64 – – – – – – 2 2 

Зірочник середній 

(Stellaria media (L.) Vill.) 
– – – – – – – – – – 3 3 

Гіркуша нечуйвітрова 

(Picris hieracioides L.) 
– – 79 79 – – 7 7 – – 2 2 

Жито озиме (падалиця) 

(Secale cereale L.). 
– – – – – – – – – – 2 2 

Горошок волохатий 

(Vicia villosa Roth.) 
– – 27 27 – – – – – – 5 5 



 

 

14 

Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Буркун лікарський 
(Melilotus officinalis (L.) 
Pall.) 

– 3 61 64 – – – – – – 1 1 

Пшениця озима (пада-
лиця) (Triticum 
aestivum L.) 

– – 12 12 – – 20 20 – – 2 2 

Болиголов плямистий 
(Conium maculatum L.) 

– – 64 64 – – – – – – 2 2 

Жовтозілля весняне 
(Senecio vernalis Waldst. 
et Kit.) 

– – – – – – – – – – 2 2 

Рижій дрібноплідний 
(Camelina microcarpa 
Andrz.) 

– – 18 18 – – – – – – 1 1 

Тритикале озиме 
(Triticosecale (Winter) 
Witt.) 

– – – – – – – – – – 1 1 

Лопух великий (Lappa 
major Gaertn.) 

– – 3 3 – – – – – – 2 2 

Морква дика (Daucus 
carota L.) 

9 58 33 100 – – – – – – – – 

Стенактис однорічний 
(Stenactis annuus Nees.) 

15 52 33 100 – – – – – – – – 

Козельці звичайні 
(Tragopogon dubius 
Scop.) 

– – 42 42 – – – – – – – – 

Гіркуша синякоподібна 
(Picris echioides L.) 

– 3 76 79 – – – – – – – – 

Осот звичайний (Cirsium 
vulgare (Savi) Ten.) 

– – 91 91 – – – – – – – – 

Скереда гарна (Crepis 
pulchra L.) 

– – 70 70 – – – – – – – – 

Пастернак дикий 
(Pastinaca sylvestris 
Mill.) 

– – 15 15 – – – – – – – – 

Дивина великоцвіта 
(Verbascum densiflorum 
Bertol.) 

– – 52 52 – – – – – – – – 

Смілка вилчаста (Silene 
dichotoma Ehrh.) 

– – 24 24 – – – – – – – – 

Бромус польовий 
(Bromus arvensis L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Резеда жовта (Reseda 
lutea L.) 

– – 18 18 – – – – – – – – 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Смілка звичайна 

(Oberna behen (L.) 

Ikonn.) 

– – 9 9 – – – – – – – – 

Буркун білий (Melilotus 

albus Desr.) 
– – 3 3 – – – – – – – – 

Конюшина польова 

(Trifolium arvense L.) 
– – 15 15 – – – – – – – – 

Чорнокорінь лікарський 

(Cynoglossum 

officinale L.) 

– – 15 15 – – – – – – – – 

Різак звичайний 

(Falcaria vulgaris Bernh.) 
– – 3 3 – – – – – – – – 

Багаторічні бур’янові рослини 

Осот рожевий польовий 

(Cirsium arvense (L.) 

Scop.) 

100 – – 100 – – 33 33 19 25 34 78 

Осот жовтий польовий 

(Sonchus arvensis L.) 
3 48 40 91 – – – – 1 2 33 36 

Березка польова 

(Convolvulus arvensis L.) 
– 3 94 97 – – 7 7 – – 79 79 

Подорожник великий 

(Plantago major L.) 
– – 3 3 – – – – – – 3 3 

Полин звичайний 

(Artemisia vulgaris L.) 
– 12 73 85 – – – – – – 3 3 

Зніт вузьколистий 

(Chamaenerion 

angustifolium (L.) Scop.) 

– 55 42 97 – – – – – – 2 2 

Горлянка женевська 

(Ajuga genevensis L.) 
– – 100 100 – – – – – – 6 6 

Кульбаба лікарська 

(Taraxacum officinale 

(L.) Weber ex F.H.Wigg.) 

– – 91 91 – – 7 7 – – 13 13 

Молочай прутовидний 

(Euphorbia virgata 

Waldst. et Kit.) 

– – 21 21 – – – – – – 1 1 

Льонок звичайний 

(Linaria vulgaris Mill.) 
– 3 79 82 – – – – – – 3 3 

Полин гіркий (Artemisia 

absinthium L.) 
– – 73 73 – – – – – – 3 3 

Люцерна посівна 

(Medicago sativa L.) 
– 21 76 97 – – – – – – 5 5 

Щавель кучерявий 

(Rumex crispus L.) 
– 12 61 73 – – – – – – 5 5 
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Продовження табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Конюшина лучна 
(Trifolium pratense L.) 

– – 48 48 – – – – – – 6 6 

Молокан татарський 
(Lactuca tatarica (L.) 
C.A. Mey) 

– 6 21 27 – – – – – – 2 2 

Цикорій дикий 
(Cichorium intybus L.) 

– – 24 24 – – – – – – 1 1 

Пирій повзучий 
(Elytrigia repens (L.) 
Nevski) 

– – 45 45 – – – – – – 1 1 

Деревій звичайний 
(Achillea millefolium L.) 

– – 76 76 – – – – – – 1 1 

Золотушник канадський 
(Solidago canadensis L.) 

– 27 73 100 – – – – – – – – 

Подорожник ланцетоли-
стий (Plantago 
lanceolata L.) 

– – 15 15 – – – – – – – – 

Звіробій звичайний 
(Hypericum 
perforatum L.) 

– – 27 27 – – – – – – – – 

Мітлиця повзуча 
(Agrostis stolonifera L.) 

– – 30 30 – – – – – – – – 

Пижмо звичайне 
(Tanacetum vulgare L.) 

– – 15 15 – – – – – – – – 

Гребінник прямий 
(Geum aleppicum Jacq.) 

– – 36 36 – – – – – – – – 

Суниці лісові (Fragaria 
vesca L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Лядвенець рогатий 
(Lotus corniculatus L.) 

– 3 45 48 – – – – – – – – 

Хміль звичайний 
(Humulus lupulus L.) 

– – 30 30 – – – – – – – – 

Перстач повзучий 
(Potentilla reptans L.) 

– – 6 6 – – – – – – – – 

Нечуйвітер зонтичний 
(Hieracium 
umbellatum L.) 

– – 64 64 – – – – – – – – 

Ваточник сирійський 
(Asclepias syriaca L.) 

– – 6 6 – – – – – – – – 

Парило звичайне 
(Agrimonia eupatoria L.) 

– – 9 9 – – – – – – – – 

Куничник наземний 
(Calamagrostis epigejos 
(L.) Roth.) 

– – 36 36 – – – – – – – – 
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Закінчення табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Оман високий (Inula 
helenium L.) 

– – 12 12 – – – – – – – – 

Собача кропива серцева 
(Leonurus cardiaca L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Буквиця лікарська 
(Betonica officinalis (L.) 
Trevis.) 

– – 12 12 – – – – – – – – 

Грястиця звичайна 
(Dactylis glomerata L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Кропива дводомна 
(Urtica dioica L.) 

– – 6 6 – – – – – – – – 

Конюшина повзуча 
(Trifolium repens L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Чина бульбиста 
(Lathyrus tuberosus L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Кущі та дерева 

Терен колючий (Prunus 
spinosa L.) 

– – 91 91 – – – – – – – – 

Ясен звичайний 
(Fraxinus excelsior L.) 

– – 61 61 – – – – – – – – 

Бирючина звичайна 
(Ligustrum vulgare L.) 

– – 21 21 – – – – – – – – 

Клен ясенелистий (Acer 
negundo L.) 

– – 21 21 – – – – – – – – 

Шипшина звичайна 
(Rosa canina L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Абрикоса звичайна 
(Prunus armeniaca L.) 

– – 3 3 – – – – – – – – 

Примітка. д – домінуючі види; с – субдомінуючі види; а – асектатори (су-
путні види); ∑ – трапляння виду (сума д, с, а); «–» – вид не мав домінантного 
впливу або не траплявся. 

 
У 2025 р. на полях без обробітку ґрунту найбільше видів бур’янових ро-

слин виявлено на полі № 8 у варіанті 5 (органо-мінеральний інтенсивний фон), 
де до 2018 р. застосовували безполицевий основний обробіток ґрунту (чизелю-
вання), а найменше – на полі № 4 у варіанті 4 (органо-мінеральний інтенсивний 
фон, де основним обробітком була оранка). Так, на полі № 1 загалом виявлено 
72 види бур’янових рослин (у варіантах 1, 2, 3 і 4 відповідно 54, 52, 46 і 52 ви-
ди), на полі № 2 – 68 видів (у варіантах 1, 2, 3 і 4 – 49, 51, 51 і 49 видів), на полі 
№ 3 – 70 видів (у варіантах 1, 2, 3, 4 і 5 – 46, 52, 46, 45 і 47 видів), на полі № 4 – 
62 види (у варіантах 1, 2, 3, 4 і 5 – 38, 42, 46, 33 і 40 видів), на полі № 6 – 79 ви-
дів (у варіантах 1, 2, 3, 4 і 5 – 51, 52, 62, 55 і 64 видів), на полі № 7 – 67 видів (у 
варіантах 1, 2, 3, 4 і 5 – 36, 40, 49, 39 і 46 видів), на полі № 8 – 89 видів (у варіа-
нтах 1, 2, 3, 4 і 5 – 42, 53, 54, 53 і 74 видів). 
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На полях з обробітком ґрунту найбільше видів бур’янових рослин вияв-

лено у посівах гороху на полі № 9 у варіанті 5 (органо-мінеральний інтенсив-

ний фон із застосуванням до 2018 р. безполицевого обробітку ґрунту (чизелю-

вання), а найменше – у посівах сої (поле № 5) та ячменю ярого (поле № 9) у ва-

ріанті 4 (органо-мінеральний інтенсивний фон, де основним обробітком ґрунту 

була оранка). Так, у посівах сої на полі № 5 загалом виявлено 19 видів 

бур’янових рослин (у варіантах 1, 2, 3, 4 і 5 – 17, 12, 11, 10 і 11, відповідно), у 

посівах гороху на полі № 9 – 33 види (у варіантах 1, 2, 3, 4 і 5 – 21, 19, 25, 23 і 

26, відповідно), у посівах ячменю ярого на полі № 9 – 21 вид (у варіантах 1, 2, 

3, 4 і 5 – 11, 11, 12, 10 і 13, відповідно). 

Встановлено, що на обох різновидах полів (з обробітком і без обробітку) 

у 2025 р., як і в попередні роки досліджень (2016–2020 рр.), постійно трапля-

лись у сівозмінному агроценозі 33 види бур’янових рослин (мишій сизий, ми-

шій зелений, плоскуха звичайна, лобода біла, щириця звичайна, паслін чорний, 

портулак городній, амброзія полинолиста, гірчак розлогий, чистець однорічний, 

фалопія березковидна, нетреба звичайна, чорнощир нетреболистий, калачики 

занедбані, гірчак звичайний, вівсюг звичайний, квасениця ріжкувата, осот жов-

тий городній, латук компасний, грицики звичайні, сокирки польові, підмарен-

ник чіпкий, ромашка непахуча, талабан польовий, фіалка польова, злинка ка-

надська, куколиця біла, кучерявець Софії, гіркуша нечуйвітрова, пшениця ози-

ма (падалиця з прилеглого поля до сівозміни), осот рожевий польовий, березка 

польова, кульбаба лікарська. 

На полях без обробітку в 2025 р., порівняно з 2016–2020 рр., відмічено 

появу 38-ми нових для сівозміни видів бур’янових рослин, а саме хризантеми 

бур’янової, моркви дикої, стенактису однорічного, козельців звичайних, гірку-

ші синякоподібної, осоту звичайного, скереди гарної, пастернаку дикого, диви-

ни великоцвітої, смілки вилчастої, бромусу польового, резеди жовтої, смілки 

звичайної, буркуну білого, конюшини польової, чорнокореня лікарського, різа-

ка звичайного, золотушнику канадського, подорожника ланцетолистого, звіро-

бою звичайного, мітлиці повзучої, пижма звичайного, гребінника прямого, су-

ниці лісової, лядвенцю рогатого, хмелю звичайного, перстачу повзучого, не-

чуйвітру зонтичного, ваточника сирійського, парила звичайного, куничнику 

наземного, оману високого, собачої кропиви серцевої, буквиці лікарської, гряс-

тиці звичайної, кропиви дводомної, конюшини повзучої та чини бульбистої. 

Тобто в сівозміні з’явилось більше нових багаторічних (на 21 вид або на 

53,8 %) та зимуючих, озимих і дворічних (на 16 видів або на 35,6 %) 

бур’янових рослин, ніж ярих ранніх і пізніх (на 1 вид або на 2,5 %). Крім того, 

в сівозмінному агроценозі виявлені кущі (терен колючий, бирючина звичайна, 

шипшина звичайна) та дерева (ясен звичайний, клен ясенелистий, абрикос зви-

чайний), які не відмічали на полях сівозміни в попередні роки.  

З полів без обробітку в 2025 р., порівняно з 2016–2020 рр., зник 21 вид 

бур’янових рослин. Серед них 10 видів бур’янів з груп ярих ранніх і пізніх (ло-

бода гібридна, галінсога дрібноквіткова, дурман звичайний, осот жовтий шорс-

ткий, щириця біла, гібіскус трійчастий, просо смітне) та зимуючих, озимих і 

дворічних (буглосоїдес польовий, зірочник середній, жовтозілля весняне). Та-

кож не виявлено 8 видів падалиці культурних рослин (соняшник однорічний, 
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пшениця яра, тритикале яре, соя, кукурудза, гречка посівна, жито озиме, трити-

кале озиме), які висівали в сівозміні в різні періоди. Крім того, оскільки соняш-

ник не вирощували, з агроценозу зник кореневий паразит вовчок соняшнико-

вий. Жоден багаторічний вид, який раніше був присутній у посівах культурних 

рослин у 2016–2020 рр., не зник з агроценозу станом на 2025 р. 

Встановлено, що на полях без обробітку в 2025 р., порівняно з 2016–

2020 рр., зросла частка трапляння 55 видів бур’янових рослин в агроценозі, осо-

бливо жабрію звичайного (на 43 %), рутки лікарської (на 41 %), чорнощира не-

треболистого (на 66 %), гірчака звичайного (на 63 %), квасениці ріжкуватої (на 

45 %), латука компасного (на 60 %), грициків звичайних (на 65 %), сокирок 

польових (на 79 %), підмареннику чіпкого (на 55 %), ромашки непахучої (на 

53 %), сухоребрика Льозеліїв (на 55 %), талабану польового (на 46 %), злинки 

канадської (на 71 %), скереди покрівельної (на 44 %), будяка акантовидного (на 

93 %), люцерни хмелевидної (на 63 %), кучерявця Софії (на 56 %), бромуса жи-

тнього (на 62 %), гіркуші нечуйвітрової (на 77 %), буркуну лікарського (на 

63 %), болиголова плямистого (на 62 %), осоту жовтого польового (на 55 %), 

полину звичайного (на 82 %), зніту вузьколистого (на 95 %), горлянки женевсь-

кої (на 94 %), кульбаби лікарської (на 78 %), льонка звичайного (на 79 %), по-

лину гіркого (на 70 %), люцерни посівної (на 92 %), щавля кучерявого (на 

68 %), конюшини лучної (на 42 %), пирію повзучого (на 44 %), деревію звичай-

ного (на 75 %). 

Особливу занепокоєність викликає стрімке зростання на полях без обро-

бітку карантинного бур’яну повитиці польової. Встановлено, що цей злісний 

бур’ян на полях з обробітком у 2016–2020 рр. траплявся на 1 % полів і парази-

тував лише на 1 виді дводольних рослин (гірчаку розлогому), а на полях без об-

робітку в 2025 р. – вже траплявся на 21 % полів і паразитував на 14 видах дво-

дольних рослин (осоті рожевому польовому, злинці канадській, буркуну лікар-

ському, осоті жовтому польовому, зніті вузьколистому, латуку компасному, го-

рлянці женевській, хмелю звичайному, лободі білій, моркві дикій, амброзії по-

линолистій, фалопії березковидній, чорнощиру нетреболистому, конюшині лу-

чній). 

Водночас, на полях без обробітку в 2025 р., порівняно з 2016–2020 рр., 

скоротилась частка трапляння 10 видів бур’янових рослин в агроценозі, особли-

во плоскухи звичайної (на 82 %), пасліну чорного (на 44 %), портулаку город-

нього (на 37 %), гірчаку розлогого (на 59 %). 

На полях без обробітку в 2025 р. до категорії дуже широко поширених 

бур’янових рослин (76–100 % трапляння виду) увійшли 29 видів (мишій сизий, 

лобода біла, амброзія полинолиста, чорнощир нетреболистий, гірчак звичай-

ний, хризантема бур’янова, латук компасний, грицики звичайні, сокирки польо-

ві, підмаренник чіпкий, талабан польовий, злинка канадська, будяк акантовид-

ний, гіркуша нечуйвітрова, морква дика, стенактис однорічний, гіркуша синя-

коподібна, осот звичайний, осот рожевий польовий, осот жовтий польовий, бе-

резка польова, полин звичайний, зніт вузьколистий, горлянка женевська, куль-

баба лікарська, льонок звичайний, люцерна посівна, деревій звичайний, золо-

тушник канадський). З наведених бур’янових рослин на всіх варіантах живлен-

ня були присутні (100 % трапляння виду) 8 видів (лобода біла, амброзія поли-
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нолиста, сокирки польові, морква дика, стенактис однорічний, осот рожевий 

польовий, горлянка женевська, золотушник канадський). 

На полях з обробітку в 2025 р. до категорії дуже широко поширених 

бур’янових рослин (76–100 % трапляння виду) увійшли 7 видів (мишій сизий, 

плоскуха звичайна, лобода біла, щириця звичайна, паслін чорний, амброзія по-

линолиста, гірчак звичайний). З наведених бур’янових рослин на всіх варіантах 

живлення (100 % трапляння виду) були присутні 3 види – мишій сизий, плоску-

ха звичайна, амброзія полинолиста. 

Якщо розглядати домінантну роль окремих видів бур’янових рослин в аг-

роценозі, то за цим показником у 2025 р. на оброблених полях домінувала ло-

бода біла (60 %), а на необроблюваних – осот рожевий польовий (100 %). На 

другому місці за часткою домінування, на обох різновидах полів, знаходилась 

амброзія полинолиста (33 % – за обробітку ґрунту; 64 % – без обробітку ґрун-

ту). Загалом, домінуючі та субдомінуючі позиції на оброблених полях займали 

5 видів бур’янових рослин, а на не оброблюваних – 34 види. 

Значну присутність амброзії полинолистої (100 % трапляння виду) на по-

лях сівозміни в 2025 р. незалежно від їх обробітку, порівняно з попередніми 

2016–2020 рр. (74 %) пов’язуємо зі сприятливими метеорологічними умовами 

для її поширення (зростання температурного режиму) в останні роки. 

Зміни клімату в бік потепління в умовах регіону також вплинули певним 

чином на трансформацію видового складу бур’янової рослинності на полях сі-

возміни. Зокрема в сівозмінному агроценозі відмічено появу нових видів рос-

лин (ваточник сирійський [45], золотушник канадський [46], чина бульбиста 

[47] тощо), які характерні для зони Степу та південних регіонів України. 

Встановлено, що в 2025 р. на полях без обробітку формувалось 11 

складyих типів забур’яненості: 1) коренепаростково-дводольномалорічно-

кореневищний (виявлено на 24,2 % варіантів); 2) коренепаростково-

дводольномалорічний (на 18,1 %); 3) дводольномалорічно-коренепаростково-

кореневищний (на 3,0 %); 4) дводольномалорічно-коренепаростково-

кореневищно-стрижнекореневий (на 6,1 %); 5) коренепаростково-

дводольномалорічно-кореневищно-стрижнекореневий (на 24,2 %); 6) коренепа-

ростково-дводольномалорічно-злаковооднорічний (на 3,0 %); 7) коренепарост-

ково-дводольномалорічно-кореневищно-стрижнекореневий (на 3,0 %); 8) коре-

непаростково-злаковооднорічно-дводольномалорічний (на 6,1 %); 9) злаково-

однорічно-коренепаростково-дводольномалорічний (на 3,0 %); 10) коренепаро-

стково-дводольномалорічно-стрижнекореневий (на 6,1 %); 11) дводольномало-

річно-коренепаростковий (на 3,0 %). 

При цьому на полях з обробітком ґрунту (посіви гороху, ячменю ярого 

та сої) формувався 1 простий і 1 складний типи забур’яненості: 1) дводольно-

малорічний (виявлено на 86,7 % варіантів); 2) дводольномалорічно-

злаковооднорічний (на 13,3 %). Вірогідно, що така різниця, порівняно з полями 

без обробітку, пов’язана з системою агротехнічних заходів, зокрема механіч-

них і хімічних, проведених у посівах зазначених сільськогосподарських куль-

тур. 

Отже, за результатами гербологічного моніторингу полів сівозміни можна 

зробити наступні висновки: 
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– у 9-ти-пільній стаціонарній паро-зерно-просапній сівозміні Інституту 

рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН в умовах 2025 р. на полях з обробітком 

ґрунту під посіви гороху, ячменю ярого та сої виявлено 35 видів бур’янових 

рослин, а на полях без обробітку (4-х річного) – 104 види. На полях з обробі-

тком встановлено домінування ярих ранніх і пізніх бур’янових рослин (57,1 % 

від загальної кількості видів), а на полях без обробітку – зимуючих, озимих і 

дворічних (38,5 %) та багаторічних (37,5 %) бур’янів.  

– на полях без обробітку і з обробітком у 2025 р. найбільше видів 

бур’янових рослин виявлено на органо-мінеральному інтенсивному фоні з три-

валим до недавнього часу безполицевим основним обробітком ґрунту (у варіан-

ті 5 на полях № 8 і № 9 – 74 види і 26 видів, відповідно), а найменше – органо-

мінеральному інтенсивному фоні з полицевим основним обробітком ґрунту (у 

варіанті 4 на полі № 4 і в посівах сої (поле № 5) та ячменю ярого (поле № 9) – 

33 види і по 10 видів, відповідно). 

– на обох різновидах полів (з обробітком і без обробітку) в 2025 р., як і в 

попередні роки досліджень (2016–2020 рр.), постійними були 33 види 

бур’янових рослин. На полях без обробітку в 2025 р., порівняно з 2016–

2020 рр., відмічено появу 38-ми нових для сівозміни видів бур’янових рослин. 

При цьому з полів без обробітку зник 21 вид бур’янів. 

– на полях без обробітку в 2025 р., порівняно з 2016–2020 рр., в агроце-

нозі зросла частка трапляння 55 видів бур’янових рослин, а скоротилась – 10 ви-

дів. 

– на полях без обробітку в 2025 р. до категорії дуже широко поширених 

бур’янових рослин (100 % трапляння виду) увійшли 8 видів (лобода біла, амб-

розія полинолиста, сокирки польові, морква дика, стенактис однорічний, осот 

рожевий польовий, горлянка женевська, золотушник канадський), а на полях з 

обробітком – 3 види (мишій сизий, плоскуха звичайна, амброзія полинолиста). 

Значну присутність амброзії полинолистої на полях з обробітком і без обробіт-

ку пов’язуємо з потеплінням клімату в нашому регіоні, що сприяло її поширен-

ню. 

– у 2025 р. на полях з обробітком найвища частка домінування становила 

в лободи білої (60 %), а без обробітку – осоту рожевого польового (100 %).  

– у 2025 р. на полях без обробітку та з обробітком формувалось відповід-

но 11 типів і 2 типи забур’яненості. На необроблюваних полях переважали 

складні типи (коренепаростково-дводольномалорічно-кореневищний – 24,2 %; 

коренепаростково-дводольномалорічно-кореневищно-стрижнекореневий – 

24,2 %), а на оброблених – простий тип (дводольномалорічний – 86,7 %). 

 



 

 

22 

ПРОГНОЗУВАННЯ ЗАБУР’ЯНЕНОСТІ ПОСІВІВ ТА ЗАХОДИ 
ЗАХИСТУ КУЛЬТУР СІВОЗМІНИ ВІД БУР’ЯНІВ  

 
Пшениця озима 
За результатами гербологічного моніторингу (2025 р.) у посівах пшениці 

озимої, відразу висіяної на полях сівозміни без обробітку впродовж 4-х років, 
гарантовано будуть присутні дводольні багаторічні види бур’янових рослин: 
коренепаросткові – осот рожевий польовий, осот жовтий польовий, березка 
польова, льонок звичайний; стрижнекореневі – полин звичайний, кульбаба лі-
карська, полин гіркий, люцерна посівна, щавель кучерявий; кореневищні – зніт 
вузьколистий, деревій звичайний, золотушник канадський; повзучі – горлянка 
женевська; коренемичкуваті – нечуйвітер зонтичний. Вірогідно, що в посівах 
культури також будуть присутні: коренепаросткові – молочай прутовидний, 
молокан татарський; стрижнекореневі – конюшина лучна, цикорій дикий, подо-
рожник ланцетолистий, пижмо звичайне, лядвенець рогатий; кореневищні – 
звіробій звичайний, хміль звичайний, оман високий, буквиця лікарська; коре-
немичкуваті – гребінник прямий. Можливо, але малоймовірно, що в посівах ку-
льтури з’являться: коренепаросткові – ваточник сирійський, стрижнекореневі – 
парило звичайне, собача кропива серцева, чина бульбиста; кореневищні – кро-
пива дводомна, повзучі – перстач повзучий, конюшина повзуча; коренемичку-
ваті – подорожник великий, суниці лісові. Серед злакових багаторічних корене-
вищних видів бур’янів у посівах пшениці озимої будуть присутні: гарантовано 
– пирій повзучий; вірогідно – куничник наземний, грястиця звичайна; малой-
мовірно – мітлиця повзуча. 

Посіви пшениці озимої в сівозміні гарантовано будуть забур’янені мало-
річними рослинами, які свій цикл життя починають з кінця літа–початку осені: 
дводольні зимуючі – латук компасний, грицики звичайні, сокирки польові, під-
маренник чіпкий, ромашка непахуча, сухоребрик Льозеліїв, талабан польовий, 
фіалка польова, злинка канадська, скереда покрівельна, кучерявець Софії, сте-
нактис однорічний, скереда гарна; злакові озимі – бромус житній; дводольні 
дворічні – куколиця біла, будяк акантовидний, люцерна хмелевидна, гіркуша 
нечуйвітрова, буркун лікарський, болиголов плямистий, морква дика, козельці 
звичайні, гіркуша синякоподібна, осот звичайний, дивина великоцвіта. Вірогід-
но, що в посівах культури також будуть присутні: дводольні зимуючі – качим 
постінний, конюшина польова; дводольні озимі – горошок волохатий, рижій 
дрібноплідний; дводольні дворічні – татарник колючий, пастернак дикий, сміл-
ка вилчаста, резеда жовта, смілка звичайна, чорнокорінь лікарський. Малоймо-
вірно, що в посівах культури з’являться: злакові озимі – бромус польовий; дво-
дольні дворічні – лопух великий, буркун білий, різак звичайний. 

Малорічних бур’янів, які починають свій життєвий цикл з весни, буде 
найменше в посівах пшениці озимої в сівозміні. Серед них гарантовано будуть 
присутні: дводольні ярі ранні – лобода біла, рутка лікарська, чистець одноріч-
ний, фалопія березковидна, гірчак звичайний, чорнощир нетреболистий; злакові 
ярі ранні – вівсюг звичайний; дводольні ярі пізні – амброзія полинолиста, щи-
риця звичайна. Вірогідно, що пізно навесні в посівах культури також 
з’являться: дводольні ярі пізні – паслін чорний, жабрій звичайний, нетреба зви-
чайна, калачики занедбані, квасениця ріжкувата, осот жовтий городній, хризан-
тема бур’янова; злакові ярі пізні – мишій сизий, плоскуха звичайна. 
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Загалом, за оптимального строку сівби в посівах пшениці озимої най-
більш шкідливими та поширеними є дводольні зимуючі бур’яни, які в основній 
масі дають сходи в осінній період і тому успішно конкурують з культурою. 
Значно менш поширені, але близькі за біологією до зимуючих є озимі та дворі-
чні бур’яни. На другому місці за шкідливістю є дводольні багаторічні бур’яни, 
насамперед, коренепаросткові. Дводольні ярі бур’яни, з’являючись навесні, не 
здатні завдати серйозної шкоди пшениці озимій, висіяній в оптимальний строк. 
Винятком можуть бути роки, коли за несприятливих метеорологічних умов во-
сени або взимку пшениця озима виходить зрідженою і слабко розвинутою. Се-
ред дводольних ярих бур’янів небажаними для культури є види, які дають схо-
ди першими (рутка лікарська, фалопія березковидна, лобода біла та інші). Вста-
новлено, що в пізніх посівах пшениці озимої за кількістю найбільше злакових 
однорічних бур’янів, а за масою – дводольних багаторічних. Найменше, як за 
кількістю, так і за масою в пізніх посівах культури зимуючих, озимих і дворіч-
них бур’янів [48]. 

Аналіз наших попередніх досліджень засвідчив, що в умовах сівозміни на 
полях пшениці озимої після чорного пару та гороху на зерно виявлено відпові-
дно 50  та 45 видів бур’янів, а в монокультурі – 41 вид. На час збирання врожаю 
основними видами в посівах були: після чорного пару – мишій сизий, лобода 
біла, щириця звичайна, паслін чорний, рутка лікарська, гірчак розлогий, чор-
нощир нетреболистий, сокирки польові, фіалка польова, злинка канадська, осот 
рожевий польовий; після гороху на зерно – мишій сизий, плоскуха звичайна, 
лобода біла, щириця звичайна, паслін чорний, рутка лікарська, гірчак розлогий, 
чистець однорічний, калачики занедбані, гірчак звичайний, сокирки польові, 
талабан польовий, фіалка польова, осот рожевий польовий, березка польова; 
після пшениці озимої – мишій сизий, плоскуха звичайна, амброзія полинолиста, 
фалопія березковидна, латук компасний, грицики звичайні, сокирки польові, 
ромашка непахуча, скереда покрівельна [49]. Найбільше видів бур’янових рос-
лин виявлено після чорного пару в контролі (оранка, без добрив) та після горо-
ху на зерно за чизелювання (післядія 30 т/га гною + N60P60K60). Рівень за-
бур’яненості пшениці озимої після гороху на зерно щорічно був вищий, ніж пі-
сля чорного пару [50]. 

Механічні та хімічні заходи контролювання бур’янових рослин у посівах 
пшениці озимої наведені в табл. 2. Вони складені на основі аналізу матеріалів 
досліджень, проведених в Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН та 
відкритих літературних джерел [1, 48, 51, 52, 53, 54, 55]. 

 
Таблиця 2 

Заходи захисту пшениці озимої від бур’янових рослин 
Фенологічний та 

календарний 
строк проведення 

заходу  

Групи або види 
бур’янових рослин 

Механічні та хімічні (найменування 
та вміст діючої речовини гербіциду 

або антидоту) заходи  

1 2 3 
Допосівний пері-

од (квітень–
жовтень) 

Дводольні багаторічні 
коренепаросткові  

Проводять два-три лущення, кожно-
го разу збільшуючи глибину, а по-
тім глибоку оранку на 28–30 см  
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Продовження табл. 2 
1 2 3 

Допосівний пері-
од (квітень–

жовтень) 

Дводольні багаторічні 
стрижнекореневі 

Регулярне підрізання кореневої 
шийки нижче рівня ґрунту культи-
ваторами або плоскорізами 

Злакові та дводольні 
багаторічні кореневи-
щні 

Ґрунт обробляють дисковими зна-
ряддями на глибину розміщення 
основної маси кореневищ (10–
12 см), а після з’явлення проростків 
(шильц) проводять глибоку оранку 
плугом з передплужниками на 30 см 
і більше  

Дводольні багаторічні 
повзучі 

Регулярний поверхневий обробіток  
ґрунту на глибину до 12–16 см, з 
наступним глибоким приорюванням 
відрослих пагонів 

Дводольні багаторічні 
коренемичкуваті 

Знищення кореневої системи диско-
вими знаряддями з наступним обро-
бітком фрезами або глибока оранка 

Допосівний пері-
од (травень–

вересень) 

Однорічні, дворічні і 
багаторічні злакові та 
дводольні 

Гліфосат та його солі (амонійна, 
ізопропіламінна, калійна) 

Обприскування 
посівів від фази 

кущіння до вихо-
ду в трубку, або 
появи прапорце-
вого листка куль-

тури (квітень–
травень) 

Зимуючі, кульбаба 
лікарська 

Трибенурон-метил, 750 г/кг; амідо-
сульфурон, 100 г/л + йодсульфу-
рон-метил натрію, 25 г/л + мефен-
пір-диетил, 250 г/л; флорасулам, 
75 г/л + флуметсулам, 100 г/л; тріа-
сульфурон, 750 г/кг; метсульфу-
рон-метил, 600 г/кг; амідосульфу-
рон, 750 г/кг; 2-етилгексиловий 
ефір 2,4-Д, 452,42 г/л + флорасу-
лам, 6,25 г/л; 2,4-
дихлорфеноксиоцтової кислоти 2-
етилгексиловий ефір, 850 г/л; 2,4-Д 
диметиламінна сіль, 344 г/л + ди-
камба, 120 г/л 

Коренепаросткові та 
інші дводольні багато-
річні 

Трибенурон-метил, 750 г/кг; тріасу-
льфурон, 750 г/кг; амідосульфурон, 
750 г/кг; трибенурон-метил, 
562,5 г/кг + тифенсульфурон-метил, 
187,5 г/кг; трибенурон-метил, 
250 г/кг + тифенсульфурон-метил, 
500 г/кг 

Березка польова Флуроксипір, 333 г/л; 2-метил-4-
хлорфеноксиоцтової кислоти диме-
тиламінна сіль, 500 г/л, у кислому 
еквіваленті, 410 г/л 
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Закінчення табл. 2 

1 2 3 

Обприскування 
посівів від фази 

кущіння до вихо-
ду в трубку, або 
появи прапорце-
вого листка куль-

тури (квітень–
травень) 

Рутка лікарська, фало-
пія березковидна, гір-
чак звичайний, куко-
лиця біла, злинка ка-
надська, ромашка не-
пахуча 

2,4-Д диметиламінна сіль, 344 г/л + 

дикамба, 120 г/л; метсульфурон-

метил, 600 г/кг; трибенурон-метил, 

750 г/кг; метсульфурон-метил, 

600 г/кг; просульфурон, 750 г/кг 

Підмаренник чіпкий Флуроксипір, 333 г/л; 2-

етилгексиловий ефір 2,4-Д, 

452,42 г/л + флорасулам, 6,25 г/л; 

амінопіралід, 300 г/кг + флорасу-

лам, 150 г/кг; галауксифен-метил, 

100 г/кг + флорасулам, 100 г/кг + 

клоквінтосет-кислоти, 70,8 г/кг 

Амброзія полинолиста 2,4-Д диметиламінна сіль, 344 г/л + 
дикамба, 120 г/л; 2-етилгексиловий 
ефір 2,4-Д, 452,42 г/л + флорасулам, 
6,25 г/л; галауксифен-метил, 
100 г/кг + флорасулам, 100 г/кг + 
клоквінтосет-кислоти, 70,8 г/кг 

Лобода біла, жабрій 
звичайний 

2-метил-4-хлорфеноксиоцтової кис-
лоти диметиламінна сіль, 500 г/л, у 
кислому еквіваленті, 410 г/л; галау-
ксифен-метил, 100 г/кг + флорасу-
лам, 100 г/кг + клоквінтосет-
кислоти, 70,8 г/кг 

Щириця звичайна, гір-
чак (види) 

Трибенурон-метил, 300 г/кг + ти-
фенсульфурон-метил, 300 г/кг + 
флорасулам, 100 г/кг; галауксифен-
метил, 100 г/кг + флорасулам, 
100 г/кг + клоквінтосет-кислоти, 
70,8 г/кг 

Бромус (види), вівсюг 
звичайний 

Пірокссулам, 45 г/л + клоквінтосет-
мексил, 90 г/л 

Пирій повзучий Сульфосульфурон, 750 г/кг 

Примітка. Обприскування посівів гербіцидами проводять у відповідні фа-

зи розвитку культури або бур’янів згідно з «Переліком пестицидів ...». 

 

Ячмінь ярий 

Найбільші втрати врожайності зерна ячменю ярого завдають дводольні 

багаторічні бур’яни, особливо коренепаросткові види [52]. Тому в посівах яч-

меню ярого, висіяного на полях сівозміни без обробітку впродовж 4-х років, 

гарантовано будуть присутні дводольні багаторічні види бур’янових рослин: 

коренепаросткові – осот рожевий польовий, осот жовтий польовий, березка 

польова, льонок звичайний; стрижнекореневі – полин звичайний, кульбаба лі-



 

 

26 

карська, полин гіркий, люцерна посівна, щавель кучерявий; кореневищні – зніт 

вузьколистий, деревій звичайний, золотушник канадський; повзучі – горлянка 

женевська; коренемичкуваті – нечуйвітер зонтичний. У посівах вірогідно також 

будуть: коренепаросткові – молочай прутовидний, молокан татарський; стриж-

некореневі – конюшина лучна, цикорій дикий, подорожник ланцетолистий, пи-

жмо звичайне, лядвенець рогатий; кореневищні – звіробій звичайний, хміль 

звичайний, оман високий, буквиця лікарська; коренемичкуваті – гребінник 

прямий. Подекуди в посівах з’являться: коренепаросткові – ваточник сирійсь-

кий; стрижнекореневі – чина бульбиста; коренемичкуваті – подорожник вели-

кий. Серед злакових багаторічних кореневищних видів у посівах гарантовано 

буде присутній пирій повзучий, а ймовірно – куничник наземний, грястиця зви-

чайна. 

У посівах ячменю ярого значення зимуючих, озимих і дворічних бур’янів 

незрівнянно нижче, ніж у посівах пшениці озимої. Вищезгадана біологічна група 

бур’янів у посівах ячменю ярого представлена насамперед весняною популяцією, 

а тому менш конкурентоздатна відносно культурних рослин, ніж екземпляри, які 

сходять в осінні місяці [52]. З огляду на це, в посівах культури в сівозміні вірогі-

дно буде присутня весняна популяція дводольних бур’янів, а саме: зимуючі – 

латук компасний, грицики звичайні, сокирки польові, підмаренник чіпкий, ро-

машка непахуча, сухоребрик Льозеліїв, талабан польовий, фіалка польова, зли-

нка канадська, скереда покрівельна, кучерявець Софії, стенактис однорічний, 

скереда гарна; дводольні дворічні – куколиця біла, будяк акантовидний, люцер-

на хмелевидна, гіркуша нечуйвітрова, буркун лікарський, болиголов плямис-

тий, морква дика, козельці звичайні, гіркуша синякоподібна, осот звичайний, 

дивина великоцвіта.  

У силу біологічних особливостей ячменю ярого в його посівах найбільш 

шкідливі ярі ранні види бур’янів, особливо в роки з холодною і дощовою пого-

дою, яка уповільнює ріст і розвиток культури. Також широко розповсюджени-

ми в посівах ячменю ярого є ярі пізні бур’яни [48]. Тому прогнозується, що в 

посівах культури в сівозміні гарантовано будуть присутні: дводольні ярі ран-

ні – гірчиця польова, лобода біла, рутка лікарська, гірчак розлогий, чистець од-

норічний, фалопія березковидна, гірчак звичайний, чорнощир нетреболистий; 

злакові ярі ранні – вівсюг звичайний. Вірогідно, що в посівах культури також 

з’являться дводольні ярі пізні бур’яни: амброзія полинолиста, щириця звичайна, 

паслін чорний, портулак городній, жабрій звичайний, нетреба звичайна, кала-

чики занедбані, квасениця ріжкувата, осот жовтий городній, хризантема 

бур’янова. Злакові ярі пізні бур’яни (прогнозується присутність у сівозміні ми-

шію сизого, плоскухи звичайної, мишію зеленого), як і в посівах пшениці ози-

мої, значної шкоди ячменю ярому не завдають, хоча їх значення в сегетальному 

угрупуванні в останньому випадку більш помітне [52]. 
Аналіз наших попередніх досліджень засвідчив, що в умовах сівозміни на 

полях ячменю ярого на час збирання врожаю основними видами бур’янів у по-
сівах були: після буряків цукрових – мишій сизий, плоскуха звичайна, лобода 
біла, щириця звичайна, паслін чорний, амброзія полинолиста, гірчак розлогий, 
чистець однорічний, фалопія березковидна, калачики занедбані, гірчак звичай-
ний, осот рожевий польовий, березка польова; після кукурудзи на зерно ½ + 
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сої ½ – мишій сизий, плоскуха звичайна, лобода біла, щириця звичайна, паслін 
чорний, амброзія полинолиста, гірчак розлогий, чистець однорічний, нетреба 
звичайна, осот рожевий польовий, березка польова; після ячменю ярого – ми-
шій сизий, плоскуха звичайна, щириця звичайна, паслін чорний, нетреба зви-
чайна, вівсюг звичайний, осот рожевий польовий березка польова [56]. Найбі-
льшу кількість видів бур’янів виявлено після буряків цукрових у контролі 
(оранка, без добрив) та за чизелювання ґрунту (післядія 30 т/га гною + 
N30P30K30) [57]. 

Механічні та хімічні заходи знищення бур’янів у посівах ячменю ярого 
наведені в табл. 3. Заходи складені на основі аналізу матеріалів досліджень, 
проведених в Інституті рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН та даних відкри-
тих літературних джерел [1, 48, 51, 52, 53, 54, 55]. 

 

Таблиця 3 
Заходи захисту ячменю ярого від бур’янових рослин 

Фенологічний та 
календарний 

строк проведення 
заходу  

Групи або види 
бур’янових рослин 

Механічні та хімічні (найменування 
та вміст діючої речовини гербіциду 

або антидоту) заходи  

1 2 3 

Допосівний пері-
од (квітень–

жовтень) 

Дводольні багаторічні 
коренепаросткові  

Проводять два-три лущення, кожно-
го разу збільшуючи глибину, а по-
тім глибоку оранку на 28–30 см  

Дводольні багаторічні 
стрижнекореневі 

Регулярне підрізання кореневої 
шийки нижче рівня ґрунту культи-
ваторами або плоскорізами 

Злакові багаторічні 
кореневищні, дводо-
льні багаторічні коре-
невищні та коренеми-
чкуваті 

Ґрунт обробляють дисковими зна-
ряддями на глибину 10–12 см, а піс-
ля відростання бур’янів проводять 
глибоку оранку (на 30 см і більше)  

Дводольні багаторічні 
повзучі 

Регулярний поверхневий обробіток  
ґрунту на глибину до 12–16 см, з 
наступним глибоким приорюванням 
відрослих пагонів 

Допосівний пері-
од (травень–

вересень) 

Однорічні, дворічні і 
багаторічні злакові та 
дводольні 

Гліфосат та його солі (амонійна, 
ізопропіламінна, калійна) 

Обприскування 
посівів у фазу ку-
щіння (квітень–

травень) 

Рутка лікарська, фало-
пія березковидна, гір-
чак звичайний, куко-
лиця біла, злинка ка-
надська, ромашка не-
пахуча 

2,4-Д диметиламінна сіль, 344 г/л + 
дикамба, 120 г/л 

Дводольні однорічні та 
багаторічні коренепа-
росткові 

Клопіралід, 300 г/л 
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Закінчення табл. 3 

1 2 3 

Обприскування 
посівів у фазу ви-

ходу в трубку 
(травень) 

Зимуючі, кульбаба 
лікарська 

Тріасульфурон, 750 г/кг; амідосу-

льфурон, 750 г/кг; 2-

етилгексиловий ефір 2,4-Д, 

452,42 г/л + флорасулам, 6,25 г/л 

Обприскування 
посівів до появи 
прапорцевого ли-

стка (травень–
червень) 

Підмаренник чіпкий, 
кучерявець Софії, та-
лабан польовий, фіал-
ка польова, паслін чо-
рний, щавель (види) 

Амідосульфурон, 100 г/л + йодсу-
льфурон-метил натрію, 25 г/л + ме-
фенпір-диетил, 250 г/л 

Коренепаросткові та 

інші дводольні багато-

річні 

Трибенурон-метил, 750 г/кг; трибе-
нурон-метил, 562,5 г/кг + тифенсу-
льфурон-метил, 187,5 г/кг; трибену-
рон-метил, 250 г/кг + тифенсульфу-
рон-метил, 500 г/кг 

Амброзія полинолиста, 
щириця звичайна, ло-
бода біла, жабрій зви-
чайний, гірчиця 
польова 

2-метил-4-хлорфеноксиоцтової кис-
лоти диметиламінна сіль, 500 г/л, у 
кислому еквіваленті, 410 г/л; галау-
ксифен-метил, 100 г/кг + флорасу-
лам, 100 г/кг + клоквінтосет-
кислоти, 70,8 г/кг 

Вівсюг звичайний, 
плоскуха звичайна, 
мишії сизий і зелений 

Феноксапроп-п-етил, 69 г/л + ме-

фенпір-діетил, 75 г/л 

 

Кукурудза на зерно 
Прогнозується, що в посівах кукурудзи на зерно, висіяної на полях сіво-

зміни без обробітку впродовж 4-х років, гарантовано будуть присутні дводо-
льні багаторічні види бур’янів: коренепаросткові – осот рожевий польовий, 
осот жовтий польовий, березка польова, льонок звичайний; стрижнекореневі – 
полин звичайний, кульбаба лікарська, полин гіркий, люцерна посівна, щавель 
кучерявий; кореневищні – зніт вузьколистий, деревій звичайний, золотушник 
канадський; повзучі – горлянка женевська; коренемичкуваті – нечуйвітер зон-
тичний. У посівах ймовірно також будуть: коренепаросткові – молочай пруто-
видний, молокан татарський; стрижнекореневі – конюшина лучна, цикорій ди-
кий, подорожник ланцетолистий, пижмо звичайне, лядвенець рогатий; корене-
вищні – звіробій звичайний, хміль звичайний. У деяких місцях посіву 
з’являться: коренепаросткові – ваточник сирійський; стрижнекореневі – чина 
бульбиста; коренемичкуваті – подорожник великий. Серед злакових багаторіч-
них кореневищних видів у посівах гарантовано буде присутній пирій повзучий. 

Зимуючі, озимі та дворічні бур’яни повинні знищитись за проведення пе-
редпосівного обробітку ґрунту під кукурудзу на зерно [1]. Не дивлячись на це, в 
посівах культури в сівозміні вірогідно може з’явитись весняна популяція дводо-
льних зимуючих (латук компасний, грицики звичайні, сокирки польові, підма-
ренник чіпкий, ромашка непахуча, сухоребрик Льозеліїв, талабан польовий, фі-
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алка польова, злинка канадська, кучерявець Софії, стенактис однорічний) та 
дводольних дворічних (куколиця біла, будяк акантовидний, люцерна хмелевид-
на, буркун лікарський, болиголов плямистий, морква дика) бур’янів. 

Ярі ранні види бур’янів лише частково знищуються передпосівним обробі-
тком ґрунту [1]. Тому в посівах культури в сівозміні вірогідно будуть присут-
ні дводольні ярі ранні бур’яни (гірчиця польова, лобода біла, рутка лікарська, 
гірчак розлогий, чистець однорічний, фалопія березковидна, гірчак звичайний, 
чорнощир нетреболистий). 

Найбільш чисельними в посівах кукурудзи на зерно є пізні ярі бур’яни, а 
саме плоскуха звичайна, мишій сизий та щириця звичайна. На їх долю припадає 
близько 78 % загальної кількості всіх бур’янів, що зустрічаються в посівах цієї 
культури [48]. Прогнозується, що в посівах кукурудзи на зерно гарантовано 
будуть присутні й інші пізні ярі бур’яни: дводольні – амброзія полинолиста, 
паслін чорний, портулак городній, жабрій звичайний, нетреба звичайна, кала-
чики занедбані, осот жовтий городній; злакові – мишій зелений. 

Аналіз наших попередніх досліджень засвідчив, що в посівах кукурудзи 
на зерно основними видами бур’янів у сівозміні були мишій сизий, плоскуха 
звичайна, лобода біла, щириця звичайна, паслін чорний, гірчак розлогий, осот 
рожевий, березка польова, а в монокультурі – лобода біла, амброзія полинолис-
та, нетреба звичайна, осот рожевий [58]. 

Механічні та хімічні заходи контролювання бур’янів у посівах кукурудзи 
на зерно наведені в табл. 4. Заходи складені на основі аналізу матеріалів дослі-
джень Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН та даних відкритих літе-
ратурних джерел [1, 48, 51, 52, 53, 54, 55, 59]. 

 

Таблиця 4 
Заходи захисту кукурудзи на зерно від бур’янових рослин 

Фенологічний та 
календарний 

строк проведення 
заходу  

Групи або види 
бур’янових рослин 

Механічні та хімічні (найменування 
та вміст діючої речовини гербіциду 

або антидоту) заходи  

1 2 3 

Допосівний пері-
од (квітень–

жовтень) 

Дводольні багаторічні 
коренепаросткові  

Проводять два-три лущення, кожно-
го разу збільшуючи глибину, а по-
тім глибоку оранку на 28–30 см  

Дводольні багаторічні 
стрижнекореневі 

Регулярне підрізання кореневої 
шийки нижче рівня ґрунту культи-
ваторами або плоскорізами 

Злакові багаторічні 
кореневищні, дводо-
льні багаторічні коре-
невищні та коренеми-
чкуваті 

Ґрунт обробляють дисковими зна-
ряддями на глибину 10–12 см, а піс-
ля відростання бур’янів проводять 
глибоку оранку (на 30 см і більше)  

Дводольні багаторічні 
повзучі 

Регулярний поверхневий обробіток  
ґрунту на глибину до 12–16 см, з 
наступним глибоким приорюванням 
відрослих пагонів 
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Продовження табл. 4 

1 2 3 

Допосівний пері-
од (травень–

вересень) 

Однорічні, дворічні і 
багаторічні злакові та 
дводольні 

Гліфосат та його солі (амонійна, 
ізопропіламінна, калійна) 

Обприскування 
ґрунту до або піс-

ля сівби, але до 
появи сходів ку-
льтури (квітень–

травень) 

Плоскуха звичайна, 
мишій (види), щириця 
звичайна 

Ацетохлор, 900 г/л; пропізохлор, 
720 г/л 

Обприскування 
ґрунту до появи 
сходів культури 

(квітень–травень) 

Паслін чорний, лобода 
біла, гірчиця польова, 
грицики звичайні 

Пендиметалін, 330 г/л; ізоксафлю-
тол, 750 г/кг 

Обприскування 
ґрунту до, під час,  
після сівби, але до 
появи сходів ку-
льтури, або по 

сходах у фазу 1–
3 листків культу-

ри (квітень–
травень) 

Однорічні злакові та 
дводольні, гірчак (ви-
ди) 

S-метолахлор, 400 г/л + атразин, 
320 г/л; S-метолахлор, 375 г/л + те-
рбутилазин, 125 г/л + мезотріон, 
37,5 г/л 

Обприскування 
посівів у фазу 3–
5 листків культу-

ри (травень–
червень) 

Рутка лікарська, фало-
пія березковидна, гір-
чак звичайний, куко-
лиця біла, злинка ка-
надська, ромашка не-
пахуча, дводольні ба-
гаторічні 

2,4-Д диметиламінна сіль, 344 г/л + 

дикамба, 120 г/л; просульфурон, 

750 г/кг 

Зимуючі, кульбаба 
лікарська 

2-етилгексиловий ефір 2,4-Д, 

452,42 г/л + флорасулам, 6,25 г/л 

Однорічні та багаторі-
чні злакові та дводо-
льні 

Римсульфурон, 500 г/кг + тифенсу-

льфурон-метил, 250 г/кг; римсуль-

фурон, 32,5 г/кг + дикамба, 

609 г/кг; римсульфурон, 23 г/кг + 

дикамба, 550 г/кг + нікосульфурон, 

92 г/кг; форамсульфурон, 31,5 г/л + 

йодосульфурон-метил натрію, 1 г/л 

+ тієнкарбазон-метил, 10 г/л + ци-

просульфамід, 15 г/л 

Амброзія полинолиста, 
осот рожевий польо-
вий, осот жовтий 
польовий 

Клопіралід, 300 г/л 
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Закінчення табл. 4 

1 2 3 

Обприскування 
посівів у фазу 1–
7 листків культу-

ри (травень–
червень) 

Однорічні та багаторі-
чні злакові та дводо-
льні 

Римсульфурон, 250 г/кг; нікосуль-

фурон, 500 г/кг + римсульфурон, 

250 г/кг 

Обприскування 
посівів у фазу 3–
10 листків куль-
тури (травень–

червень) 

Однорічні та багаторі-
чні злакові, деякі дво-
дольні 

Нікосульфурон, 40 г/л 

Примітка. Обприскування посівів гербіцидами проводять у відповідні фа-

зи розвитку культури або бур’янів згідно з «Переліком пестицидів ...». 
 
Горох  
Найбільш шкідливими для гороху є дводольні багаторічні бур’яни, особли-

во, коренепаросткові [48]. Прогнозується , що серед багаторічних бур’янів у посі-
вах гороху, висіяного на полях сівозміни без обробітку гарантовано будуть 
присутні дводольні багаторічні види бур’янових рослин: коренепаросткові – 
осот рожевий польовий, осот жовтий польовий, березка польова, льонок зви-
чайний; стрижнекореневі – полин звичайний, кульбаба лікарська, полин гіркий, 
люцерна посівна, щавель кучерявий; кореневищні – зніт вузьколистий, деревій 
звичайний, золотушник канадський; повзучі – горлянка женевська; коренемич-
куваті – нечуйвітер зонтичний. У посівах вірогідно також будуть: коренепарос-
ткові – молочай прутовидний, молокан татарський; стрижнекореневі – коню-
шина лучна, цикорій дикий, лядвенець рогатий; кореневищні – звіробій звичай-
ний, хміль звичайний. Крім того, в посівах гарантовано буде присутній злісний 
злаковий багаторічний кореневищний бур’ян пирій повзучий. 

У посівах гороху можлива поява весняної популяції дводольних зимуючих 
бур’янів (грицики звичайні, підмаренник чіпкий, талабан польовий, фіалка 
польова, злинка канадська, стенактис однорічний). Вірогідно в посівах культу-
ри будуть присутні дводольні дворічні бур’яни (куколиця біла, будяк акантови-
дний, люцерна хмелевидна, буркун лікарський, морква дика, осот звичайний).  

Суттєвої шкоди посівам гороху завдають ярі ранні бур’яни, особливо в 
роки з холодною і дощовою весною [52]. Тому прогнозовано в посівах культу-
ри в сівозміні гарантовано будуть присутні: дводольні ярі ранні – гірчиця 
польова, лобода біла, рутка лікарська, гірчак розлогий, чистець однорічний, фа-
лопія березковидна, гірчак звичайний, чорнощир нетреболистий; злакові ярі 
ранні – вівсюг звичайний.  

Також широкого розповсюдження на посівах гороху в сівозміні набудуть 
ярі пізні бур’яни: злакові – плоскуха звичайна, мишій (сизий та зелений); дво-
дольні – амброзія полинолиста, щириця звичайна, паслін чорний, портулак го-
родній, жабрій звичайний, нетреба звичайна, калачики занедбані, квасениця рі-
жкувата, осот жовтий городній. 

Аналіз наших попередніх досліджень засвідчив, що в умовах сівозміни в 
посівах гороху на час збирання врожаю основними видами бур’янів були мишій 



 

 

32 

сизий, плоскуха звичайна, лобода біла, щириця звичайна, паслін чорний, амб-
розія полинолиста, чистець однорічний, нетреба звичайна, підмаренник чіпкий, 
фіалка польова, осот рожевий польовий, осот жовтий польовий та березка 
польова. Найбільшу кількість різновидів бур’янів і засмічувачів було виявлено 
на органо-мінеральному фоні (післядія гною, 30 т/га + N30P30K30). За чизельного 
обробітку ґрунту здебільшого спостерігався вищий рівень забур’яненості, 
порівняно з оранкою [60]. 

Механічні та хімічні способи контролювання бур’янів у посівах гороху 
наведено в табл. 5. Вони складені на основі аналізу матеріалів досліджень Ін-
ституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН та даних відкритих літературних 
джерел [1, 48, 51, 52, 53, 54, 55]. 

 
Таблиця 5 

Заходи захисту гороху від бур’янових рослин 

Фенологічний та 
календарний 

строк проведення 
заходу  

Групи або види 
бур’янових рослин 

Механічні та хімічні (найменування 
та вміст діючої речовини гербіциду 

або антидоту) заходи  

1 2 3 

Допосівний пері-
од (квітень–

жовтень) 

Дводольні багаторічні 
коренепаросткові  

Проводять два-три лущення, кожно-
го разу збільшуючи глибину, а по-
тім глибоку оранку на 28–30 см  

Дводольні багаторічні 
стрижнекореневі 

Регулярне підрізання кореневої 
шийки нижче рівня ґрунту культи-
ваторами або плоскорізами 

Злакові багаторічні 
кореневищні, дводо-
льні багаторічні коре-
невищні та коренеми-
чкуваті 

Ґрунт обробляють дисковими зна-
ряддями на глибину 10–12 см, а піс-
ля відростання бур’янів проводять 
глибоку оранку (на 30 см і більше)  

Дводольні багаторічні 
повзучі 

Регулярний поверхневий обробіток  
ґрунту на глибину до 12–16 см, з 
наступним глибоким приорюванням 
відрослих пагонів 

Допосівний пері-
од (травень–

вересень) 

Однорічні, дворічні і 
багаторічні злакові та 
дводольні 

Гліфосат та його солі (амонійна, 
ізопропіламінна, калійна) 

Після сівби, але 
не пізніше 3–4 діб 

до появи сходів 
(квітень) 

Зимуючі, дворічні та 
ярі ранні 

Досходове боронування легкими 
або середніми боронами  

Обприскування 
ґрунту до сівби 

або до появи схо-
дів культури (кві-

тень) 

Однорічні злакові та 
деякі дводольні  

S-метолахлор, 960 г/л 
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Закінчення табл. 5 

1 2 3 

Обприскування 
ґрунту до появи 
сходів культури 

(квітень) 

Однорічні дводольні 
та злакові  

Прометрин, 500 г/л 

Обприскування 
посівів у фазу 3–
5 листків культу-

ри (квітень–
травень) 

Амброзія полинолиста, 
лобода біла, осот ро-
жевий польовий, осот 
жовтий польовий, бе-
різка польова, жабрій 
звичайний, талабан 
польовий 

2-метил-4-хлорфеноксиоцтової кис-
лоти диметиламінна сіль, 500 г/л, у 
кислому еквіваленті, 410 г/л 

Однорічні дводольні 
та злакові, щириця 
(види) 

Імазамокс, 40 г/л 

Обприскування 
посівів у фазу 5–
6 листків культу-

ри (квітень–
травень 

Гірчиця польова, гір-
чак розлогий, фалопія 
березковидна, грицики 
звичайні, ромашка не-
пахуча, осот жовтий 
городній, паслін чор-
ний 

Бентазон, 480 г/л; бентазон, 250 г/л 
+ 2М-4Х (МЦПА), 125 г/л) 

Обприскування по 
вегетуючій куль-

турі (квітень) 

Однорічні та багаторі-
чні злакові  

Хізалофоп-П-тефурил, 40 г/л; флуа-
зіфоп-П-бутил, 150 г/л 

Примітка. Обприскування посівів гербіцидами проводять у відповідні фа-
зи розвитку культури або бур’янів згідно з «Переліком пестицидів ...». 

 
Соя (без ГМО) 
У посівах сої, як пізньої ярої культури, найбільш розповсюдженими 

бур’янами є плоскуха звичайна, мишій сизий та щириця звичайна. Поряд з ни-
ми в посівах зустрічаються також інші пізні ярі бур’яни: мишій зелений, галін-
сога дрібноквіткова, осот жовтий городній, паслін чорний, нетреба звичайна 
[48]. Прогнозується, що крім вказаних видів у посівах культури в сівозміні 
також гарантовано будуть присутні інші ярі пізні бур’яни: злакові – мишій зе-
лений; дводольні – амброзія полинолиста, портулак городній, жабрій звичай-
ний, калачики занедбані, квасениця ріжкувата. 

Більшість зимуючих, дворічних та ярих ранніх бур’янів ефективно зни-
щуються передпосівним обробітком ґрунту під сою. Але не дивлячись на це, в по-
сівах культури трапляються дводольні зимуючі (підмаренник чіпкий, талабан 
польовий), дворічні (куколиця біла) та ранні ярі (лобода біла, гірчиця польова, 
гірчак розлогий, чистець однорічний) бур’яни [48]. Крім вказаних видів у по-
сівах сої також вірогідно з’являться інші дводольні зимуючі (грицики звичайні, 
фіалка польова, злинка канадська, стенактис однорічний), дводольні дворічні 
(будяк акантовидний, буркун лікарський, морква дика, осот звичайний), дводо-
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льні ярі ранні (рутка лікарська, фалопія березковидна, гірчак звичайний, чор-
нощир нетреболистий), злакові ярі ранні (вівсюг звичайний) бур’яни. 

Для сої, як і для гороху, особливо шкідливими є дводольні багаторічні 
бур’яни [48]. Прогнозується , що серед багаторічних бур’янів у посівах сої, висі-
яної на полях сівозміни без обробітку, гарантовано будуть присутні дводоль-
ні багаторічні види бур’янів: коренепаросткові – осот рожевий польовий, осот 
жовтий польовий, березка польова, льонок звичайний; стрижнекореневі – полин 
звичайний, кульбаба лікарська, полин гіркий, люцерна посівна, щавель кучеря-
вий; кореневищні – зніт вузьколистий, деревій звичайний, золотушник канадсь-
кий; повзучі – горлянка женевська; коренемичкуваті – нечуйвітер зонтичний. 
Вірогідно в посівах також з’являться: коренепаросткові – молочай прутовид-
ний, молокан татарський; стрижнекореневі – конюшина лучна, цикорій дикий, 
лядвенець рогатий; кореневищні – звіробій звичайний, хміль звичайний. Крім 
того, в посівах гарантовано буде присутній злаковий багаторічний кореневищ-
ний бур’ян пирій повзучий. 

Аналіз наших попередніх багаторічних досліджень засвідчив, що в умовах 
сівозміни в посівах сої після пшениці озимої на час збирання врожаю основни-
ми видами бур’янів були мишій сизий, плоскуха звичайна, лобода біла, паслін чо-
рний, гірчак розлогий, просо посівне, осот рожевий польовий, осот жовтий 
польовий та березка польова, а в монокультурі – плоскуха звичайна, лобода біла, 
амброзія полинолиста, нетреба звичайна та просо посівне [61]. 

Механічні та хімічні заходи контролювання бур’янів у посівах сої (без 
ГМО) наведено в табл. 6. Вони складені на основі аналізу багаторічних матері-
алів досліджень Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН та даних відк-
ритих літературних джерел [1, 48, 51, 52, 53, 54, 55]. 

Таблиця 6 
Заходи захисту сої (без ГМО) від бур’янових рослин 

Фенологічний та 
календарний 

строк проведення 
заходу  

Групи або види 
бур’янових рослин 

Механічні та хімічні (найменування 
та вміст діючої речовини гербіциду 

або антидоту) заходи  

1 2 3 

Допосівний пері-
од (квітень–

жовтень) 

Дводольні багаторічні 
коренепаросткові  

Проводять два-три лущення, кожно-
го разу збільшуючи глибину, а по-
тім глибоку оранку на 28–30 см  

Дводольні багаторічні 
стрижнекореневі 

Регулярне підрізання кореневої 
шийки нижче рівня ґрунту культи-
ваторами або плоскорізами 

Злакові багаторічні 
кореневищні, дводо-
льні багаторічні коре-
невищні та коренеми-
чкуваті 

Ґрунт обробляють дисковими зна-
ряддями на глибину 10–12 см, а піс-
ля відростання бур’янів проводять 
глибоку оранку (на 30 см і більше)  

Дводольні багаторічні 
повзучі 

Регулярний поверхневий обробіток  
ґрунту на глибину до 12–16 см, з 
наступним глибоким приорюванням 
відрослих пагонів 
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Закінчення табл. 6 

1 2 3 

Допосівний пері-

од (травень–

вересень) 

Однорічні, дворічні і 

багаторічні злакові та 

дводольні 

Гліфосат та його солі (амонійна, 

ізопропіламінна, калійна) 

Обприскування 

ґрунту до висі-

вання, під час ви-

сівання, після ви-

сівання, але до 

появи сходів ку-

льтури (травень) 

Плоскуха звичайна, 

мишій (види), щириця 

(види) 

Ацетохлор, 900 г/л  

Однорічні злакові та 

дводольні 

S-метолахлор, 312,5 г/л + тербути-

лазин, 187,5 г/л 

Обприскування 

ґрунту до сівби 

або до появи схо-

дів культури (тра-

вень) 

Однорічні злакові та 

деякі дводольні  

S-метолахлор, 960 г/л 

Обприскування 

ґрунту до появи 

сходів культури 

(травень) 

Злакові ярі пізні, щи-

риця (види) 

Пропізохлор, 720 г/л 

Паслін чорний, лобода 

біла, гірчиця польова, 

грицики звичайні 

Пендиметалін, 330 г/л 

Однорічні дводольні 

та злакові  

Прометрин, 500 г/л 

Обприскування 

посівів у фазу 1–

3 трійчастих лис-

тків культури 

(травень–червень) 

Амброзія полинолиста, 

щириця (види), гірчак 

(види), жабрій звичай-

ний, чистець одноріч-

ний, нетреба звичайна,  

рутка лікарська 

Імазамокс, 40 г/л 

Лобода біла, гірчиця 

польова, гірчак розло-

гий, фалопія березко-

видна, грицики зви-

чайні, ромашка непа-

хуча, осот жовтий го-

родній, паслін чорний 

Бентазон, 480 г/л 

Однорічні дводольні  Тифенсульфурон-метил, 750 г/кг 

Обприскування по 

вегетуючій куль-

турі (травень–

червень) 

Однорічні та багаторі-

чні злакові  

Хізалофоп-П-тефурил, 40 г/л; флуа-

зіфоп-П-бутил, 150 г/л 

Примітка. Обприскування посівів гербіцидами проводять у відповідні фа-

зи розвитку культури або бур’янів згідно з «Переліком пестицидів ...». 
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Соняшник 

У посівах соняшнику домінантна роль належить злаковим просовидним 

бур’янам (плоскуха звичайна, мишій сизий і зелений) [52]. Тому прогнозовано 

в посівах культури в сівозміні гарантовано будуть присутні саме ці злакові 

ярі пізні види. 

Друге місце за шкідливістю в посівах культури належить дводольним ба-

гаторічним бур’янам, насамперед, коренепаростковим видам (осоти рожевий 

польовий і жовтий польовий, березка польова) [52]. Прогнозується, що в посі-

вах соняшнику, висіяного на полях сівозміни без обробітку впродовж 4-х ро-

ків, гарантовано будуть присутні дводольні багаторічні види бур’янів: коре-

непаросткові – осот рожевий польовий, осот жовтий польовий, березка польо-

ва, льонок звичайний; стрижнекореневі – полин звичайний, кульбаба лікарська, 

полин гіркий, люцерна посівна, щавель кучерявий; кореневищні – зніт вузько-

листий, деревій звичайний, золотушник канадський; повзучі – горлянка женев-

ська; коренемичкуваті – нечуйвітер зонтичний. У посівах ймовірно також бу-

дуть: коренепаросткові – молочай прутовидний, молокан татарський; стрижне-

кореневі – конюшина лучна, цикорій дикий, подорожник ланцетолистий, пиж-

мо звичайне, лядвенець рогатий; кореневищні – звіробій звичайний, хміль зви-

чайний. Ймовірно в окремих ділянках посіву з’являться: коренепаросткові – 

ваточник сирійський; стрижнекореневі – чина бульбиста; коренемичкуваті – 

подорожник великий. Також у посівах гарантовано буде присутній злаковий 

багаторічний кореневищний вид пирій повзучий. 

Серед малорічних видів у посівах соняшнику найбільш шкідливими є 

дводольні ярі ранні (лобода біла, гірчак розлогий, чистець однорічний, гірчиця 

польова) та дводольні ярі пізні (види щириць) бур’яни. Вплив дводольних зи-

муючих бур’янів (фіалка польова, ромашка непахуча, грицики звичайні, тала-

бан польовий) є менш відчутним. В останні роки, у зв’язку з широким застосу-

ванням гербіцидів і розширенням посівних площ соняшнику зростає кількість 

видів, стійких до препаратів з групи дінітроанілінів і хлорацетанілідів: дводо-

льні ярі ранні (чорнощир нетреболистий) та дводольні ярі пізні (осот жовтий 

городній, амброзія полинолиста). Особливо проблемним бур’яном у посівах 

соняшнику стала дводольна яра пізня рослина нетреба звичайна [52]. Прогно-

зується, що в посівах соняшнику в сівозміні, поряд з вищеназваними 

бур’янами будуть зростати: дводольні зимуючі – латук компасний, сокирки 

польові, підмаренник чіпкий, сухоребрик Льозеліїв, злинка канадська, кучеря-

вець Софії, стенактис однорічний; дводольні дворічні – куколиця біла, будяк 

акантовидний, люцерна хмелевидна, буркун лікарський, морква дика; дводольні 

ярі ранні – рутка лікарська, фалопія березковидна, гірчак звичайний; злакові ярі 

ранні – вівсюг звичайний; дводольні ярі пізні – паслін чорний, портулак город-

ній, жабрій звичайний, калачики занедбані. 

Аналіз наших попередніх досліджень засвідчив, що в посівах соняшнику 

основними видами бур’янів у сівозміні були: мишій сизий, плоскуха звичайна, 

лобода біла, щириця звичайна, паслін чорний, портулак городній, амброзія по-

линолиста, гірчак розлогий, осот рожевий польовий, березка польова. Найбіль-

шу кількість різновидів бур’янів виявлено на фоні без добрив (оранка) та на ор-
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гано-мінеральному інтенсивному фоні (післядія гною, 30 т/га + N30P30K30, чизе-

лювання) [62]. 

Механічні та хімічні заходи боротьби з бур’янами в посівах соняшнику 

наведено в табл. 7. Заходи складені на основі аналізу матеріалів багаторічних 

досліджень Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр’єва НААН та відкритих літе-

ратурних джерел [1, 48, 51, 52, 53, 54, 55]. 

 

Таблиця 7 

Заходи захисту соняшнику від бур’янових рослин 

Фенологічний та 
календарний 

строк проведен-
ня заходу  

Групи або види 
бур’янових рослин 

Механічні та хімічні (найменування 
та вміст діючої речовини гербіциду 

або антидоту) заходи  

1 2 3 

Допосівний пе-
ріод (квітень–

жовтень) 

Дводольні багаторічні 
коренепаросткові  

Проводять два-три лущення, кожно-
го разу збільшуючи глибину, а по-
тім глибоку оранку на 28–30 см  

Дводольні багаторічні 
стрижнекореневі 

Регулярне підрізання кореневої 
шийки нижче рівня ґрунту культи-
ваторами або плоскорізами 

Злакові багаторічні ко-
реневищні, дводольні 
багаторічні кореневищ-
ні та коренемичкуваті 

Ґрунт обробляють дисковими зна-
ряддями на глибину 10–12 см, а піс-
ля відростання бур’янів проводять 
глибоку оранку (на 30 см і більше)  

Дводольні багаторічні 
повзучі 

Регулярний поверхневий обробіток  
ґрунту на глибину до 12–16 см, з 
наступним глибоким приорюванням 
відрослих пагонів 

Допосівний пе-
ріод (травень–

вересень) 

Однорічні, дворічні і 
багаторічні злакові та 
дводольні 

Гліфосат та його солі (амонійна, 
ізопропіламінна, калійна) 

Обприскування 
ґрунту до висі-
вання, під час 

висівання, після 
висівання, але до 
появи сходів ку-
льтури (квітень–

травень) 

Щириця (види), мишій 
(види), плоскуха зви-
чайна 

Ацетохлор, 900 г/л  

Однорічні злакові та 
дводольні 

S-метолахлор, 312,5 г/л + тербути-
лазин, 187,5 г/л 

Однорічні дводольні, 
амброзія полинолиста 

Флурохлорідон, 250 г/л 

Обприскування 
ґрунту до появи 
сходів культури 

(квітень–
травень) 

Злакові ярі пізні, щири-
ця (види) 

Пропізохлор, 720 г/л 

Лобода біла, паслін чо-
рний, гірчиця польова, 
грицики звичайні 

Пендиметалін, 330 г/л 

Однорічні дводольні та 
злакові  

Прометрин, 500 г/л 
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Закінчення табл. 7 

1 2 3 

Поява 2–3 пар 

листків культу-

ри (травень) 

Зимуючі, дворічні, ярі 

ранні та пізні 

Суцільне боронування посівів (упо-

перек або по діагоналі поля) 

Обприскування 

посівів соняш-

нику стійкого 

до імідазоліно-

нів у фазу 4 

справжніх лист-

ків культури 

(травень–

червень) 

Амброзія (види), вовчок 
соняшниковий, березка 
польова, фалопія берез-
ковидна, гірчиця польо-
ва, грицики звичайні, 
жабрій звичайний, не-
треба звичайна, паслін 
чорний, ромашка (ви-
ди), рутка лікарська, 
підмаренник чіпкий, 
талабан польовий, щи-
риця (види), злакові ярі 
ранні та пізні 

Імазамокс, 33 г/л + імазапір, 15 г/л 

Обприскування 

посівів соняш-

нику стійкого 

до трибенурон-

метилу у фазу 

від 4 до 8 лист-

ків культури 

(травень–

червень) 

Дводольні зимуючі, 
гірчиця (види), лобода 
біла, щириця звичайна, 
фалопія березковидна, 
жабрій звичайний, ка-
лачики (види), гірчак 
звичайний, кульбаба 
лікарська, осот рожевий 
польовий 

Трибенурон-метил, 750 г/кг 

Обприскування 

посівів, почи-

наючи від фази 

4 справжніх ли-

стків до початку 

стадії «зірочки» 

у культури 

(травень–

червень) 

Амброзія полинолиста, 
лобода біла, нетреба 
звичайна, чорнощир 
нетреболистий 

Галауксифен-метил, 68,5 г/л 

Обприскування 
по вегетуючій 
культурі (тра-
вень–червень) 

Однорічні та багаторіч-
ні злакові  

Хізалофоп-П-тефурил, 40 г/л; флуа-
зіфоп-П-бутил, 150 г/л 

Примітка. Обприскування посівів гербіцидами проводять у відповідні фа-

зи розвитку культури або бур’янів згідно з «Переліком пестицидів ...». 
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